

加强草甸草地保护 维护循化生态平衡

俞长兴(青海省循化县草原站 811100)

中图分类号: S812.6 文献标识码: C 文章编号: 1007-1733(2007)06-0055-02

草地是大地的衣服。草地是地球上最雄厚的绿色能源库,也是丰富宝贵的生物基因库。它适应性强、覆盖面积大、更新速度快,具有维持生态平衡、保持水土、防风固沙等环境效益和生产饲料、燃料、医药、食用工业等多种经济功能,与人民的生活休戚相关。然而,人们对草地的保护与利用却不够重视。青海省沙尘暴以及全省时而出现的风沙天气,更与草地退化密切相关。水保专家、草地专家们一致认为:“忽视草的生态功能,正是造成自然灾害的一个重要原因;治山治水,无草难治;草地不保,国土难宁”。

1 加强草甸草地保护

循化撒拉族自治县地处青海省东部农业区,山地较多而分布有较大面积的天然草地。全县天然草地总面积14.24万hm²,占全县国土面积的67.79%。野生草种繁多,不仅有高寒植物,也有亚热带植物的分布,主要分布于海拔2 000~4 200 m的山地。分布在循化县南部高寒山区的道帏、岗察乡境内的高寒草甸草地是全县牧草等级较高、牛羊成群的大面积草场,草地面积8.7万hm²,占全县草地面积的52.02%。这些草场土壤湿度、草层的密度和盖度均大,草质优良。其夏季多雨、冬季多雪、气候寒冷,年降水量可达620 mm以上,是优良的夏季天然草牧场,循化县草甸草

合格的,一律不予出具检疫证明,不得出售调运,否则要承担相应的法律责任。

2.3 加强培训、提高素质 产地检疫员的业务素质和执法水平是做好检疫工作的关键。为此,本局严把检疫员的入门关,通过推荐、选拔、考核,真正使那些业务素质高、责任心强、热爱本职工作的兽医人员走上了检疫执法工作岗位。同时加强了对检疫人员的培训,每年对动物检疫员进行两次以上法律法规知识、疾病诊断知识的培训,努力提高其业务素质和执法水平。

2.4 规范检疫、记录完备 为使检疫员能按程序全面实施检疫项目,本局设计实行了“产地检疫记录”制度,“产地检疫记录表”把所有检疫的内容、项目都列入其中,要求检疫员在检疫时,对大中动物逐头记录、禽类按车记录。检疫员检疫后据实填写,并由畜主、检疫员在“产地检疫记录”

地资源非常丰富。

1.1 植物资源

常见植物粗略调查有39科、114属、150余种以上,有优良牧草植物4科30余种;著名药用植物载入名录的有96种、328属、584种;全国重点普查的410个中药材品种中,循化就有153种,总蕴藏量为193.08万kg(包括动物类、植物类),其中植物药材165.99万kg。

1.2 旅游资源

循化县高山草甸草地,是该县旅游业的重要组成部分。这里草种多,物候期差异大,整个生长季节草丛中都有不同花朵在开放,百花争艳,五光十色,绿草如荫,是夏秋季节人们的好去处。

1.3 鸟兽资源

据调查,全县野生动物有2目6科15种,禽鸟有8目18科33种。

1.4 昆虫资源

循化县草地昆虫群落的构成显出种类多,数量少,形成较好的生态平衡。全县有品种55科142种。

1.5 水资源

循化县草甸草地水资源丰富,水质好,山山有泉水。全县主要河流17条,其中13条发源高山草甸水,是直接流

上签字,根据检疫结果决定是否出具检疫证明。这样既促进了检疫人员到点、到位、按程序检疫,又使检疫工作有据可查,便于考核和管理。

2.5 强化措施、严格考核 为加强对检疫人员的考核,本局根据工作实际设计实行了“产地检疫百分考核表”,每年两次对每位检疫员进行现场考核打分;同时严格考核,对检疫工作不到位、没按程序开展检疫、得分在60分以下的动物检疫员进行通报批评;连续两次考核不及格的检疫员暂时调离检疫工作岗位停职学习;对在检疫工作中,马马虎虎、没有责任心和执法违法的人员给予批评和处分。通过考核制度的落实,做到了奖罚分明,极大激发了检疫员学业务和按程序检疫的热情,有力地促进了产地检疫工作的开展。

(收稿日期: 2007-07-16)

入县境内黄河干流的一级支流。有4条南流汇入甘肃省的夏河。县境内有天然湖泊孟达天池和达里加天池，池水面积约0.5 km²，天池周围风景秀丽，是全省有名的旅游胜地。

1.6 能源

草甸草原海拔高，光、热、风等资源十分丰富。据县气象站资料，年平均阴雨日114 d，晴日251 d，年日照时数达2 683 h，日照百分率达61%，年日照辐射总量为532.1 kJ/cm²。可利用太阳能和风能发电，供当地牧民生活之用。

1.7 牧草资源

畜牧业是循化县国民经济的重要产业，因此，天然草地具有重要的经济价值，尤其是高寒草甸草场具有重大的科研价值。其表现，一是牧草种类多，适应性好；二是牧草营养丰富，具有粗蛋白、粗脂肪、无氮浸出物高、粗纤维低的特点，尤其是莎草科的高山嵩草、矮生嵩草等，线叶嵩草以及珠芽蓼、圆穗蓼等牧草均含较高的粗蛋白。

长期以来由于对草甸资源的作用和对草甸资源环境的重要性缺乏认识，没有建立起严格保护、合理利用和积极建设的科学管理体系，尤其是在“重农、轻牧、贱草”的思想影响下，开垦草地种粮，毁草开矿修路（只开采、修路，不恢复植被）、毁草造林、过度采樵、滥挖药材和捕杀野生动物，使本县草甸资源遭到较大破坏，草地生态环境日趋恶化。由此带来的后果是：（1）草甸“黑土滩化”、沙化面积不断扩展。据调查，本县草地退化面积约11万hm²，其中草甸类草地退化约5.7万hm²，由于经济利益的驱动，草甸草地上挖虫草、秦艽、赤芍等中草药的队伍越来越庞大，近几年每年达8 000多人次，使草甸草地植被破坏越来越严重。而草地的沙化、退化，又带来了水土流失、旱情加重、风暴、沙尘暴增多，草地鼠虫害蔓延，环境恶化，牧民争抢草场放牧，草地纠纷时有发生，严重时发生人员伤亡事故，并给农田、林地和城市带来危害。（2）丰富的遗传资源正在消失。草甸上的许多珍稀动物日趋减少，如麝、獾、雪鸡、马鸡等已基本绝灭。（3）主要中药材由于乱采、乱挖，草甸草地上分布和产量下降，草甸植被破坏逐年加重。（4）草地生态恶化影响了畜牧业生产的发展。草甸草地特有的家畜牦牛和藏羊品种普遍发生退化，目前，一般家畜个体胴体与全国50年代相比，下降30%左右，皮毛质量也大大降低。

以上情况说明，加强对草甸草地的保护和环境的治理是当务之急。通过保护与建设，把循化草甸草地上的各种物种资源保存下来，可为家畜提供优质饲草料，为中药材科学研究开拓广阔的领域，有利于发挥草甸的多功能，

保护和改善草地生态系统，实现草地的优良生态平衡和持续利用价值，改善循化县生态环境，维护多种资源的生态平衡，确保县委、县政府提出的“生态立县”战略的实施。

2 保护草甸草地的对策和措施

2.1 六个坚持

2.1.1 坚持生态经济原则 用系统工程理论和方法优化农业内部结构，指导草地生产过程。

2.1.2 坚持一靠科学，二靠政策，三靠投入 积极争取项目资金，加强草甸草地的保护、管理建设，充分发挥草地的生态经济效益。

2.1.3 坚持以草定畜，土—草—畜结合 将草地经营落实到优质高产畜产品上来，做到充分利用草地资源，使草地载畜合理，防止超载过牧。

2.1.4 坚持草场承包到户原则 落实草场使用权，做到谁投资、谁建设、谁管理、谁受益。继续加大草原“四配套”建设。

2.1.5 坚持农林牧适当结合、互相促进、全面发展 纠正林区绝对禁止放牧，割草或过分强调荒山造林，封山毁草等缺乏全局的观念，违背生态原则的做法。旱地实行草田有序轮作，生产优质饲草，减轻草场压力。植被建设实行草、灌、乔结合。把农林牧的结合纳入到一个组成合理、结构优化、自我维持能力强，投资少、经济效益高的草地农业生态系统，提高经济效益。

2.2 四个加强

2.2.1 加强法制建设，走依法治草的道路 大力宣传《草原法》和《循化县草山管护条例》，把草山保护和合理利用变为农牧民自觉的行动。

2.2.2 加强教育普及，提高农牧民文化素质 有计划、有步骤地培养一支有文化、有科技知识的生产大军，使直接生产者和生产领导者懂得生态农业的基本原理，自觉改善经营，维护生态平衡。

2.2.3 加强草原监理队伍建设 通过自学、培训、继续教育等方式，不断提高草原监理人员法律素质，培养一支强有力的草原监理队伍。

2.2.4 加强“西繁东育”工程 通过“西繁东育”工程的进一步实施，逐年减轻天然草场压力，改善草地生态环境。

综上所述，在循化县改善草地生态环境，必须重视草地建设，认识草地生态功能，从可持续发展的角度认识草地的重要性，县政府应在法规、政策方面予以支持，加大投入，尽快制止在草原上乱采、乱挖、乱开矿的行为，尽快地加以保护和管理，以发挥草地多种功能。

（收稿日期：2007—07—10）